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Jurnal de front al unui cavalerist 
Stelian Florescu, Editura Eurocarpatica, Sf. Gheorghe, 2003, 

voi. 1 - 341 pag., voi. 2 - 256 pag. 

Jurnal de front al unui cavalerist este "opera 
capitală " a vieţii autorului, preocuparea de 
căpătâi a sa în ultimele şase decenii de viaţă. 
Odată cu editarea, lucrarea ar putea să poarte 
subtitlul "Misiune îndeplinită", aceasta deoa
rece, aşa cum ne mărturiseşte locotenentul în 
rezervă Stelian Florescu, în vara anului 1944, 
"pe lângă funcţia de Comandant al Grupului de 
Comandă al Divizionului III, mi s-a ordonat să 
ţin şi un jurnal de front". 

Jurnalul a fost scris cu regularitate, în 
perioada 23 august 1944 - 20 mai 1945. Pentru 
perioada 20 ianuarie - 13 mai 1945, când 
autorul, după ce a fost grav rănit, a fost inter
nat prin spitale, sau s-a aflat în convalescenţă, 
jurnalul cuprinde completările ulterioare 
făcute de fostul său şef, maiorul Ion 
Negriţescu. De fapt, între tânărul cavalerist 
Stelian Florescu şi comandantul său Ion 
Negriţescu, au existat relaţii strânse de priete
nie, respect reciproc şi solidaritate ostăşească. 

Maiorul Ion Negriţescu îi va trimite la 
Spitalul Militar Central "lada de campanie 
călăfătuită în lanţuri şi lacăte", prilejuindu-i 
autorului jurnalului trăirea "bucuriei regăsirii 
porhartului şi a caietelor în care a notat zi cu zi 
bucuriile şi necazurile ce le-a petrecut în cele 9 
luni pe frontul de 11!st, alături de camarazii şi 
subalternii săi". 

După ce au fost cuprinse în jurnal şi "o 
serie de însemnări despre acţiunile de luptă pur
tate după evacuarea mea de la postul de prim 
ajutor, însemnări cuprinse în diferite ciorne, 
scrise de maiorul /an Negriţescu ", lucrarea într
o primă formă este predată la Editura 
Militară, "unde stă un an de zile, fără nici un 
efect ". Acesta este doar începutul unei ade
vărate "odisei" a jurnalului de front scris de 
cavaleristul Stelian Florescu. 

Cele două volume, redactate în forma actu
ală, poartă pe ultima filă data de 10 aprilie 
1972. De atunci ele au trecut prin mai multe 
"filtre ", ajungând până la generalul Ilie 
Ccau�escu . Deoarece autorul nu a fost de 
acord cu efectuarea unor modificări ale textu
lui. în primul ritnd cu elim inarea cpisoadclor in 
cnrc sunt rdatate arestan:a generalului 
Avramescu şi adevăru l despre contri huţia 
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armatei române la eliberarea Budapestei, 
lucrarea nu a primit "unda verde" pentru 
editare. 

După evenimentele din decembrie 1989, 
"cenzura ideologică" a fost înlocuită de "cenzu
ra economică ". Deşi toţi cei care lecturau ']ur
nalul" aveau cuvinte de laudă la adresa ca
lităţilor sale evidente, ofertele pentru editare 
se lăsau întârziatc. Ne aflăm deci în faţa unei 
lucrări memorialistice, ce-şi merită din plin 
includerea în categoria "literaturii de sertar". 
Foştii camarazi ai autorului, majoritatea având 
vârste venerabile dar şi o stare de sănătate pre
cară, deveneau din ce în ce mai nerăbdători, iar 
obsedanta întrebare "Când va apărea 
lucrarea?" era rostită tot mai des. Prietenii 
autorului, printre care părintele Emil Nan şi 
Mihai Bar, dorind să-I ajute în finalizarea cu 
bine a "odiseei" jurnalului, au propus editurii 
Eurocarpatica din Sf. Gheorghe să-şi asume 
responsabilitatea editării lucrării. 

Conducerea editurii a inclus printre prio
rităţile anului 2003 tipărirea prezentului ']ur
na/", apreciind valoarea lucrării şi cinstind ast
fel truda de-o viaţă a autorului ei. Veteranul de 
război Stelian Florescu se dovedeşte a fi un fin 
observator al locurilor străbătute şi al oame
nilor pe care i-a cunoscut, dar în egală măsură 
şi a fenomenelor de psihologie colectivă, a 
stărilor de spirit ale colegilor de armă din 
momentele premergătoare luptelor, din timpul 
încleştărilor crâncene cu inamicul şi de după 
încheierea bătăliilor. 

El este, în egală măsură, un portretist iscusit 
şi un narator priceput. Paginile de jurnal conţin 
numeroase reflecţii filosofice pc tema raportu
lui dintre întâmplare şi necesitate, a relaţiei 
comandant-subaltern, precum şi despre natura 
umană, despre mentalităţile, frământările şi 
speranţele camarazilor săi, ale unor oameni 
concreţi, reali, normali, dar care trăiau vremuri 
"anonnale", exceptionale. 

Autorul are o predilecţie deosebită pentru 
descriere<� naturii, cu frumuseţile ci din fiecare 
anotimp. prezcntând cu l u x  de amănunte 
fe nom�:m.:le meteorologice d i n  fiecarc zi,  
fcnomene atât uc importante pcntru desfăşu
rarea aqiunilor de luptă. Calităţile rcale de 
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prozator ale autorului 'Jurnalului de front" sunt 
puse în evidenţă de uşurinţa în folosirea com
paraţiei şi metaforei, prezente pe parcursul 
întregii lucrări, dar în mod deosebit în acele 
paranteze în care sunt descrise amintiri din 
viaţa civilă, întâmplări deosebite, trăite cu 
maximă intensitate, vise etc. 

Valoarea documentară a volumului "Jurnal 
de front al unui cavalerist ", nota sa de autenti
citate, sunt conferite de faptul că are la bază 
însemnările zilnice ale veteranului de război 
Stelian Florescu, jurnalul său de front, în care 
au fost consemnate "fapte înregistrate pe viu, sub 
impresia momentului". Autorul se dovedeşte a 
fi un cronicar avizat, cu tot "sentimentalismul" 
pe care el însuşi îl consideră un "adversar", dar 
care se dovedeşte a fi şi un "aliat". Descrierea 
frontului se face cu toate ororile şi grozăviile 
sale, zugrăvindu-se "imensa nebunie a acestui 
război ", cu marile şi absurdele pierderi 
omeneşti, dar şi cu "actele de vitejie şi eroism ale 
ostaşilor români şi ale aliaţilor". 

Din paginile jurnalului reiese adevărul 
despre comportarea ostaşilor români faţă de 
populaţia civilă din Ungaria şi Cehoslovacia, 
omenia şi solidaritatea acestora fată de bătrâni, 
bolnavi şi, în general, faţă de oameni aflaţi în 
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nevoinţă. În aceleaşi culori ale adevărului sunt 
redate file autentice despre comportarea local
nicilor faţă de armata română, despre nenu
măratele drame umane pricinuite de război, în 
rândul civililor şi a militarilor, şi despre atâtea 
alte întâmplări, care împreună formează acele 
memorabile pagini de istorie militară din 
finalul celui de-al doilea război mondial. 

Bineînţeles că cei mai avizati cititori ai 'Jur
nalului" sunt istoricii, cercetătorii, analiştii 
militari şi veteranii de război. Volumul prezin
tă interes şi pentru publicul larg, transmiţând 
odată cu emoţionantul său continut şi un alt 
mesaj. Este mesajul demnităţii, verticalităţii 
morale şi iubirii adevărului istoric, în numele 
cărora veteranul de război Stelian Florescu a 
preferat să aştepte atâţia ani pentru a-şi vedea 
lucrarea tipărită, fără a face compromisuri şi 
fără a accepta nici un fel de modificare a textu
lui original. 

A rânduit Dumnezeu ca răbdarea şi speran
ţa autorului să fie răsplătite şi cartea să facă 
"marele pas" din "sertar" în principalele bibli
oteci ale ţării, chiar dacă tirajul în care a apărut 
a fost condiţionat de puţinătatea resurselor 
financiare, o bună parte din fondurile necesare 
tipăririi fiind asigurate chiar de către autor. 

Dr. Ioan Lăcătuşu 
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